

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

**NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS**

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN**

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Viernes 1 de Julio de 1910

NÚM. 191.

## PERDIENDO EL TIEMPO

Doce son las sesiones que el Congreso ha celebrado, y á pesar de que en el intervalo que ha mediado desde la caída de los conservadores hasta su apertura, ha sido empleado por las izquierdas para celebrar innumerables mitins, en lo que con oratoria caldeada por la pasión, se ha expuesto un programa completo de reformas, para elevar á las clases debilitadas por el trabajo y por los abusos de los de arriba; al sentarse en los escaños olvidaron todas las promesas, y se sintieron única y exclusivamente paladines de injusticias que no existieron y obstruccionistas tenaces, cuya misión consiste en impedir la realización de toda obra de gobierno, por grandes que sean los beneficios que reporte, pero sin que esto sea obstáculo para que ante el pueblo que los eligió, pretendan monopolizar todas aquellas iniciativas que tiendan á realizar una labor intensamente patriótica.

Es verdaderamente lamentable el espectáculo que ofrecen nuestras Cortes; en ellas, y especialmente en la Cámara popular, están discutiéndose los actos que el mas alto Tribunal de la Nación, garantía de todos nuestros derechos y salvaguardia de que las leyes serán respetadas, con tal vehemencia é indagación, que más que sentencias, dictadas por hombre encanecidos en la práctica de la justicia, fueran medidas tomadas

por el caciquillo rural, que no repara en medios para satisfacer sus ambiciones y caprichos; y ha sido tal la importancia y trascendencia, que á asunto de tan nimia importancia han dado, que como si se discutieran cuestiones transcendentales para la Nación española, han tenido que intervenir todos los jefes de minorías y mayorías, para fijar el alcance que á estos dictámenes debía darse, para ver si eran meros informes sin importancia alguna, ó si por el contrario, son sentencias que las Cortes á pesar de su tolerancia no

pueden menos que respetar, y votar por su validez, ya que el reglamento de las Cámaras, tácitamente revocado por la ley electoral, no lo ha sido expresamente, anulando la comisión de actas en la forma en que hoy se encuentra establecida.

No debe extrañarnos esta actitud de republicanos y carlistas; el Tribunal Supremo no cede á imposiciones de nadie, y en las Cortes es mas fácil por las relaciones de cordialidad que entre los partidos existen, ceder á algunas exigencias para que ellos no entorpezcan la labor que

se pronone realizar el Gobierno.

Yo quisiera que meditaran un momento estos señores, sobre la situación en que se han colocado que pensarán en la imposibilidad de poder modificar los dictámenes del Supremo, pues esto repercutiría en la Nación toda haciendo que cundiera la desconfianza respecto á todos los asuntos que estan encomendados en definitiva á este alto Tribunal, y que comprendieran que el régimen parlamentario se ha implantado para que se expongan las necesidades del pueblo y se busquen remedios para los

68

FOLLETIN DE

ademas de los puentes y casillas. . . 47'000 129'569

**ESTADO de las obras ejecutadas en caminos vecinales en los años 1907, 908 y 909, y cantidades libradas por el Estado y Diputación, para estas obras.**

**DESIGNACION DE LOS CAMINOS**

1907

De Espinardó á la carretera de Fortuna 1.400 1390.

De la Casa de la Virgen á Balsicas 5.278 5.278.

Cantidades libradas por el Estado 15.000 por la Diputación 1.000.

De Pacheco á Balsicas 1.000 1.000

De Alcantarilla á Barqueros 830 830.

EL ECO DE ORIHUELA 65

el replanteo de la carretera de Alcantarilla á la Fábrica de la pólvora y evacuada favorablemente la consulta de Hacienda para poderla su-  
bastar.

Como resumen de lo que se ha hecho en este importante ramo durante el trienio conservador, consignamos los siguientes datos numéricos.

**OBRAS NUEVAS POR ADMINISTRACIÓN**

1908—Trozo 1.º de Cegin á La Paca . . . . . Ptas. 5.000.

1909— Id . . . . Id . . . Id. 2.000.

Yecla á la estación de Almansa . . . . . 16.000.

Tótal gastado en obras por administración. . . . . 23.000.

**CONSERVACIÓN DE CARRETERAS EN TODA LA PROVINCIA DE MURCIA**

males que le afligen, pero no para que se pierda lastimosamente el tiempo discutiendo, hoy estos informes y mañana los actos de tal ó cual alcalde, que por grandes que sean los males ocasionados por su conducta, no trascienden fuera de un limitadísimo número de ciudadanos, pero que nunca afectan á la nación entera, como sucede cuando ellos, que fueron elegidos para mejorar la situación de ésta en todos los órdenes, se apartan de este fin convirtiendo el Parlamento en lugar propicio para ventilar sus cuestiones personales prescindiendo de las generales que les estan encomendadas.

J. Uguet-Soriano.

**Discurso de D. Antonio Maura**

Pronunciado el día 26, en Molinar de Carranza, ante las representaciones conservadoras de Bilbao y Santander

(Continuación)

**Las izquierdas ignoran la democracia y desconocen la autoridad.—La libertad y la impunidad.—Derecho y delito.**

La izquierda. ¿No os parece, mirando con serenidad lo que todos los días acontece ante nuestros ojos, que son contadisi-

mos los que, estando situados á nuestra izquierda en la política española, se han enterado de lo que es una democracia? (Muy bien). No se han enterado muchos de ellos de que una democracia no es la dominación excluyente, la dominación avasalladora, la dominación que extraña de la Patria á los discordes, aunque sean la mayoría, sino que es la colaboración, unánime, la presencia de todos, la ponderación sistemática y orgánica de los más contrapuestos impulsos de una sociedad, de un pueblo, de una Nación, de un Estado, de manera que recíprocamente se limiten y se moderen, y se compongan, y se armonicen, y coadyuven todos al cumplimiento de altos y permanentes fines. (Muy bien). Eso es una democracia: toda una sociedad, todo un pueblo; no una tiranía de muchedumbres, que es la esencia execrable de toda tiranía, con todos los accidentes que pueden aumentar la execración. (Aplausos.) La extrema izquierda olvida—y no hay día ni hora en que los hechos no lo acrediten,—olvida que no hay libertad política, ni derecho seguro, ni dignidad humana, sin una autoridad firmísima, sin un Poder incontrastable que imponga á todos el respeto de las leyes. (Aplausos.) Porque los derechos, la dignidad de cada

cual, el respeto á su conciencia, á su honra, á su propiedad, al ejercicio de todas las facultades del ciudadano, corre hoy muchísimo menos peligro por excesos de la autoridad que por demasías de los ciudadanos. (Muy bien).

Ejemplos de ello tenemos á toda hora, y quien ha de someter al respeto recíproco á los que propenden á atropellar el derecho ajeno, es la autoridad; de modo que la autoridad es la base primera, el supuesto necesario, la condición inexcusable de mi derecho, del tuyo, del de el otro, de todos los derechos, y al defender la autoridad defiende mi derecho, y cada cual defiende el suyo, sin excepción alguna, porque cuanto más humilde, más necesita de la autoridad. (Aplausos).

De esto, ¿veis alguna muestra en los actos que evidencian el espíritu de nuestras izquierdas? ¿Si para ellos es una conquista y una hazaña todo lo que sea sustraerse á la acción de la ley, ó atropellar el prestigio de la autoridad, ó cercenar algún atributo á la autoridad! (Muy bien). ¿No comprenden que lo que restan al derecho de los ciudadanos, á su propio derecho se lo merman! (Aplausos). Esto, aparte de que no se ha conocido en la Historia, ni se conocerá jamás, una organización de hom-

bres en Nación, un Cuerpo político como Nación existente, sin un Estado, sin una organización una ú otra, y esa organización, una ú otra, de la cual no se puede prescindir, jamás ha subsistido, ni subsistirá, si no hay sanción, si no hay castigo, si no hay ley si no hay imperio de la soberanía, que representa el conjunto de la Nación entera, sobre aquellos que con la violencia ó por medio ilegítimo pretenden subvertir el orden establecido, atropellar al derecho, faltar, en una palabra, á la ley. (Muy bien.) De modo que, cuando el derecho político se confunde con la delincuencia en materia política, y llegan á sonar como equivalentes la palabra libertad y la palabra impunidad, despedidos de la libertad, porque ha muerto. (Muy bien.—Grandes aplausos.) No hay nada más social que el derecho; nada más antisocial que el delito; son términos antitéticos. Mientras no haya castigo para el que traspasa el límite de su derecho y agravia el ajeno, todos los derechos caducan á la vez, todos las libertades mueren.

Por eso la verdadera libertad es el imperio de la ley, es el castigo del delito, es el orden, y eso es lo que representa el partido conservador. (Muy bien.) Por eso no es una palabra vana, es una verdad esencial, innegable, que la libertad es conservadora.

**Las derechas y sus injusticias.—Por qué se escandalizan.—El partido conservador no ha vuelto ni volverá la espalda á su deber.**

Las derechas. Yo lo comprendo todo, porque cada día tengo más facilidad para conllevar las injusticias, cada día estoy más convencido de que son menos numerosas de lo que parece las injusticias que se inferen de mala fé; es que no se ven de las cosas sino aspectos parciales y la vida, en el intricado laberinto de la realidad, enseña cuanto se tarda en advertir toda la complicación de cada uno de los problemas y fenómenos de la vida de un pueblo.

Yo lo comprendo, se escandalizan muchos de ver al partido conservador á la hora presente, cuando ellos sienten como si un látigo cruzara sus conciencias, cuando ellos ven amenazados sentimientos nobilísimos, firmísi-

66 FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 67

Gastado en 1907.	Ptas.	243.343.
Id. en 1908.		235.301.
Id. en 1909.		272.260.
<b>Total</b>		<b>750.904</b>

**REPARACIONES EN LOS AÑOS 1907 Á 1909**

Designación	Kilómetros	Cantidades libradas
1907		
Puente sobre el rio de Moratalla en la carretera de Casparra		11'000 21'991.
Caravaca á Aguilas	84	
Muros en la carretera de Blanca.		
1908		
Caravaca á Aguilas		

Carretera de Archena al Pinoso—una casilla y un badén.	15.000	30'073.
Albacete á Cartagena kilóm. 135 á 141 y 155 á 164.	300	300 7091
1909		
Murcia á Granada—Casilla de peones		
Caravaca á Aguilas, kilóm 74 á 54	10'000	
Murcia á Granada, kilómetros 81 á 84	3'000	77.505.
Albacete á Cartagena, 135 á 141 y 155 á 164.		
Albacete á Cartagena kilóm. 176 á 183.		8'000
<b>Total de kilóm.</b>		

## A correo vuelto

mos, decisivos, soberanos en la vida; ver, repito, al partido conservador hablando de respetar la acción de un Gobierno, al partido conservador hablando de gubernamentalismo: eso les parece una deserción. ¡Si lo fuera, no tendríamos perdón, ni de Dios ni de la Historia! Pero no lo es: es todo lo contrario.

Los que piensan así, digo mal, los que sienten así, y con el sentimiento sustituyen al raciocinio, esos olvidan una diferencia substancial: la diferencia entre las formas externas de la vida política, entre los moldes jurídicos en que se desenvuelve la vida de los pueblos, y la acción interna y sustantiva de cada cual en la vida misma. Es decir, olvidan que aquella coexistencia de que os hablaba antes como ineludible, aquella tolerancia, sin la cual no hay vida, ni social ni política, posible, requiere convencerse cada uno de que no está solo en su país, de que no es el único, sino que hay otros conciudadanos suyos en la Nación que no están identificados con sus creencias; y para poder actuar simultáneamente los que representan cosas contrapuestas, los que no podrían ventilar sus diferencias sino con las armas y la guerra civil, para eso están esas instituciones, en las cuales los Gobiernos no siempre están asentados sobre los que representan una significación política y tienen un mismo concepto de cada uno de los problemas que hay que resolver. Pero dentro de esta coexistencia y de este derecho recíproco y respectivo, en cuanto se trata de defender la substancia de las cosas que se ventilan, que se atacan, que acaso se agravan, que acaso se ofenden en la marcha de un Gobierno ó de toda la vida nacional, en eso, el partido conservador, cuando ha vuelto la espalda á su significación, ni cuando la volverá?

El partido conservador, ¿qué palabra ha dicho, en que obra ha significado que no sigue estando donde ha estado siempre, donde es necesario que esté para responder á la significación propia de la derecha dentro del régimen constitucional?

Se continuará.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Publica ayer «El Diario» la siguiente noticia.

«La mayoría de los abogados de este ilustre Colegio han dirigido un telegrama al Sr. Canalejas adhiriéndose á la política del gobierno, que interpreta con recto criterio de derecho la ley fundamental del Estado.»

Si la frase «La mayoría» se hubiese sustituido por esta ú otra parecida «algunos abogados de este ilustre Colegio» etc., nada tendríamos que replicar al colega, pero así tenemos que hacer público lo que sabemos respecto á ese particular.

Para el pasado domingo se citó por medio del conserje de dicho ilustre colegio á una reunión: como la citación no estaba hecha con arreglo á los estatutos (por medio de papeleta firmada por el secretario) fueron muy pocos los señores abogados que asistieron y la mayoría de éstos, se opuso á decidir nada respecto á esa adhesión de que nos habla «El Diario» sin contar con todos los compañeros.

No se ha hecho nueva citación y ahora nos sale el colega con eso de «la mayoría».

Y decimos nosotros: ¿la mayoría de los abogados de este colegio se adhiere á la política del Gobierno? entonces ¿porqué no se ha celebrado una reunión y de esta, prevaleciendo el criterio de esa mayoría, ha resultado el telegrama de referencia?

El hecho apuntado demuestra muy claramente que «El Diario» «hincha el perro» que es un primor.

Ese telegrama lo habrán firmado dos, diez abogados de este ilustre colegio, ejercitando un acto libérrimo de su voluntad y dándole el único carácter que puede tener el de un hecho particularísimo, pero esos firmantes no componen la mayoría del ilustre colegio de abogados de esta ciudad.

Y nosotros con hacer constar eso para ulteriores efectos, damos por cumplida nuestra misión.

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» publica en su fondo amplia reseña de la suntuosa fiesta

celebrada en el Teatro Real en honor del futuro presidente de la Argentina Sr. Saenz Peña.

«La Correspondencia de España» dedica toda su primer plana á la información sobre el último atentado terrorista de Barcelona.

«El Universo» condena enérgicamente los rumbos que Canalejas ha impreso á su política.

«El Correo Español» con motivo de la festividad de San Pedro renueva su firme adhesión al Sumo Pontífice.

«El Mundo» dedica su fondo á narrar los progresos de la Argentina.

«Diario Universal» y «La Mañana» dedican su primer plana á reseñar la fiesta celebrada en honor de Saenz Peña.

«La Correspondencia militar» protesta del atentado terrorista de Barcelona y dice si es que no puede combatirse aquí en España el anarquismo.

## BOLETIN DE QUEJAS

Nos dicen que el Alcalde señor Ferrer, ha ordenado a sus agentes, que impidan se canten canciones en las que se personaliza, aludiendo á distinguidas y respetables damas.

Nos parece muy bien la medida y vaya nuestro aplauso.

¿Pero no podía también el señor Ferrer impedir canciones en las que se ridiculiza (con frases nada morales) a una respetable asociación de honradas damas y a un benemérito individuo de una orden religiosa?

Sepa el alcalde que estas y hasta que su jefe Sr. Canalejas no disponga otra cosa, estan amparadas por las leyes del reino. Confiamos ser atendidos.

## Junta municipal de asociados

En segunda convocatoria bajo la presidencia del alcalde señor Ferrer y con asistencia de los concejales Srs. Franco, Iborra, Ayarra, Cárceles, López Rocamora, Ferris y Pescador se reúne dicha junta para aprobar las cuentas de 1906, 1907 y 1908.

Las primeras de dichas cuentas aparecen sin el dictamen del síndico.

Para las de 1908 se nombra una comisión compuesta de los Srs. Cárceles, Iborra; Garcia Balaguer, Ayarra, Ferris y Coig.

Los Sr. Ayarra y Ferris en su nombre y en el de el Sr. Coig relusan formar parte en dicha

comisión pero al fin acceden.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## SUETOS Y NOTICIAS

Se ha trasladado el taller de planchadora establecido en la calle de la Concepción á la calle de San Juan número 80.

Se nos dice que por persona entendida en asuntos taurinos y patrocinada por la caja de Socorros y Ahorros de esta ciudad y otras entidades, se piensa organizar en nuestro circo taurino dos magnificas corridas de toros que se celebrarán en los días 14 y 15 del próximo mes de Agosto.

De desear será que tales propósitos se cumplan y para ello todos debemos ayudar con los medios que estén á nuestro alcance pues se beneficia á Orihuela.

Hoy han estrenado los carteros de esta ciudad los uniformes que han de usar y que son de muy buen gusto. Aplaudimos la determinación del probo administrador de correos de esta ciudad que tan bien cumple los deberes de su cargo.

D. Miguel Morales Almiñana (Huelva), ha presentado en el Gobierno civil de la provincia una instancia, solicitando la autorización para publicar un nuevo periódico quincenal dedicado á literatura arte y sport.

Deseamos al futuro colega larga y próspera vida.

Por exceso de original no publicamos hoy nuestra sección «Información parlamentaria».

También por la misma causa aplazamos hasta mañana la inserción de los trabajos agrícolas para este mes.

Nuestro paisano D. Antonio Lafuente Esquer ha sido nombrado canónigo maestra escuela de la catedral de Jaca.

La enhorabuena.

Ha sido aprobado por el Ministerio de Fomento el Reglamento por el que se ha de regir la Escuela especial de Ingenieros Agrónomos.

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIOL

### GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

### DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

## LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

## EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

### VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda-grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara de centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredosés para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

## VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida clientela que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

## GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torreveja donde encontrarán las novedades de verano.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

### ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANBITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias Aparatos para la molinería y transformaciones

Arados de vertedera americanos de fábricas de harinas Bombas, instalaciones de riego, etc. Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO

### LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

### COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.